

央媒点赞青岛“最深情的男人”

青岛早报新闻人物李居鑫12年守护失明妻子的故事获新华社、人民日报等央媒关注



青岛早报版面截图

“山东青岛即墨最深情的男人”——这个网友赋予的称号属于39岁的李居鑫，只因他十二年如一日坚守在失明妻子张锡英身旁，用双手为妻子拨开黑暗，用行动诠释“我是你的眼”。8月15日，他的故事经青岛早报率先报道后，引发全网热议，近日更被新华社、人民日报等央媒关注，成为平凡生活中最动人的爱的注脚。

从烟火日常到骤至黑暗

2006年，李居鑫告别军营回到家乡即墨，凭着汽修手艺开了家小店。2008年，他与张锡英成婚，夫妻俩一个修车，一个在服装厂做缝纫工，虽然不算富裕，却自有一份“好好干，平淡过”的安然和期许。至今，张锡英说起那段时光，语气里藏着深深的怀念：“心里踏实，有奔头。”

命运的转折在2013年春天猝不及防地出现。张锡英的视力突然模糊，从以为“用眼过度”到确诊“视神经炎”，再到奔赴北京求医，夫妻俩耗尽40多万元积蓄，四处举债，却最终没能保住张锡英的视力。医生最终确诊：视神经萎缩源于先天性原因，无法逆转。

2014年6月，张锡英的世界彻底陷入黑暗。那年春节，一家人包饺子时全程沉默，“仿佛从天堂掉到地狱。”一向坚毅的李居鑫落下滚烫的泪水，但他握紧妻子的手许下承诺：“人生剩下的这几十年，咱俩一起走过去。”两双恋爱时都不常牵的手，从此再没松开。

用坚守撑起一个家

妻子失明后，汽修铺成了全家唯一的收入来源，为妻子治病而欠下的债务

压得李居鑫喘不过气。“多亏战友、亲友帮衬，这家借几千，那家凑一点，才撑过来。”他始终记着这份情，除了努力还钱，只要亲朋有难，他总会竭力相助，“人家帮过咱，这是本分。”

为了撑起家，李居鑫成了“拼命三郎”，汽修铺收摊后去别处帮工，农忙时开着收割机四处干活，“但凡能挣钱的营生，都铆足劲往前奔。”

更重要的是，他想帮妻子走出阴霾。张锡英不愿见人，李居鑫就和家人轮番开导她，家里的物品从不挪动，让她慢慢熟悉环境。他鼓励妻子尝试做饭，哪怕妻子误用了变质食材，他也始终笑着说“味儿正”。渐渐地，张锡英重新“触摸”生活：切菜时用手指比量长度，炒菜时将手悬在锅上感知油温，如今不仅能自理，还能熟练做饭、包饺子。“‘摸黑’做菜也算一种能力，就连孩子关灯后也会包饺子呢！”张锡英的坚韧，是对丈夫陪伴最好的回应。

让爱从家流向社会

2020年，日子渐稳，李居鑫作出一个决定：加入即墨区蓝天救援队，投身公益活动，“当初最难时，是好心人拉了咱一把，现在我想回馈社会。”妻子全力支持，“这是积德的好事，你尽管去。”

穿上蓝色队服，李居鑫感到当年的

军营热血重新沸腾，烈日下拉练，深夜紧急集结，他总冲在前面，多次获队内表彰。他说：“网友叫我‘最深情的男人’，其实我只是做了该做的事。”

如今，汽修铺里依旧忙碌，张锡英已不是那个蜷缩在角落的无助者，她做家务、做饭，笑容里透着坚韧。闲暇时，李居鑫会牵着妻子的手散步，边走边描述花开的样子，妻子侧耳倾听，嘴角弯起笑意。

这份爱，不只是12年的朝夕相伴，更是从守护小家到温暖社会的真情传递。他让她“看见”世界，她用坚韧回应陪伴，两人互为光芒，也照亮了更多人。原来最深的深情，就是把爱意融进柴米油盐，在泥泞中站稳后，仍愿用滚烫的心温暖人间。

面对自己的故事受到社会广泛关注，李居鑫的回应朴实而坚定。他说，未来会一如既往地照顾好妻子，这是他作为丈夫的责任，12年的守护早已成为生活的一部分，不会因外界的关注而改变。

同时，作为即墨蓝天救援队的一员，他更坚定了将爱心传递下去的想法。“当初咱受过别人的帮助，现在有能力了，就得把这份温暖还回去。”李居鑫表示，会继续积极参与救援行动和公益活动，用实际行动回馈社会，在守护小家的同时，为更多需要帮助的人搭把手、出份力。这份简单的承诺，透着一个普通人最真挚的感恩与担当。

青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超

解甲荣光在 归乡情更深

青岛市开展2025年秋季退役士兵返乡欢迎活动

早报9月1日讯 秋风渐起，2025年秋季退役季如期而至。9月1日起，青岛市退役军人事务局组织各区(市)在青岛胶东国际机场、青岛火车站、青岛北站等多个交通枢纽及退役军人服务中心(站)设置返乡接待站，开展退役士兵“荣归”返乡欢迎活动。

9月1日上午10时30分，记者在青岛北站出站口看到，距离列车到站还有近半个小时，已有不少军属手捧鲜花等在门口。看到青岛市退役军人事务局设置的“荣归”返乡接待站，军属们倍感温暖。

“爸、妈！”伴随着一声呼喊，身着军装的刘永喆快步走出出站口，他快步上前先向父母庄重敬了一个军礼，随后紧紧抱住他们。“这两年在潍坊当兵，一直没机会回家。”刘永喆告诉记者，他大学毕业后怀揣着对军营的向往报名参军。“在部队的两年是我人生中最宝贵的经历，不仅锻炼了体魄，更让我学会了责任与担当，变得更成熟、更自律了。”谈及未来规划，刘永喆表示，想继续读书深造，提升自己的能力。“孩子两年没回家，我们只去部队看过他一次，今天中午一家人得好好庆祝一下！”刘永喆妈妈说。

在接站的人群中，吴昊宇的“亲友团”格外显眼——父亲、母亲、爷爷、奶奶，还有他的同学，5人手持鲜花，一早就来青岛北站等候。“孩子今年23岁，高中毕业就去德州当兵，一去就是5年。”吴爸爸说，当初孩子提出要去当兵时，全家人全力支持，“只要他有梦想、肯奋斗，我们做父母的肯定全力配合。”当吴昊宇走出出站口，爷爷奶奶第一时间上前拉住他的手，仔细打量着孙子。“看到家里人都来接我，特别感动！”吴昊宇说，在部队的5年让他深刻体会到亲情的珍贵，



青岛市退役军人事务局在即墨北站开展退役士兵“荣归”返乡欢迎活动。

“接下来最想做的就是多陪陪家人，带爸妈和爷爷奶奶出去旅游，弥补这几年不在他们身边的遗憾。”

除了亲属，不少退役军人的朋友也特意赶来迎接。手捧鲜花的小隋告诉记者，“我来接发小宋继文，我们从小一起长大，他两年前去潍坊当兵，今天终于回来了！军营是个锻炼人的地方，这两年我跟他聊天，能明显感觉到他的变化，心性更沉稳了，做事也更有担当了。等他出来，我们先去吃顿大餐，让他好好讲讲在部队的故事！”

在即墨北站出站口，工作人员热情地为返乡的退役士兵佩戴红花，发放“荣归返乡攻略”，依次引导他们进行报到预登记，并对退役士兵普遍关心的技能培训、创业贷款、学历升级、优待证办理等问题进行全方位答疑解惑。

8000名职工收到“专属清凉”

早报9月1日讯 8月中下旬，青岛连续出现大范围、长时间高温高湿天气。为帮助互助保障会员清凉度夏，青岛市总工会职工服务中心开展“互助关爱包”精准投放行动，为8000名新就业形态劳动者及高温作业职工送上量身定制的防暑慰问品，用“分类施策”让关怀直抵人心。

与传统“统一礼包、全员发放”的模式不同，本次活动采用“4+1”服务架构——在通用型慰问套装覆盖全部8000名职工的基础上，针对不同职业场景增配专属物资。“互助关爱包”的精准投放理念，在专属物资的设计上体现得淋漓尽致：为奔波的外卖骑手和快递员送上“续航保障”充电宝，为货车与网约车司机配备偏光太阳镜，作为路上的“安全之盾”；为护工、家政人员配置“移动清凉”挂脖风扇；为保安人员提供蓝牙耳机，送上值守者的“安心伴侣”；为园林环卫工人戴上宽檐防晒帽，为奋战在高温一线的职工撑起遮阳伞，共同构筑起坚固的物理防暑屏障。每一份专属物资都直指特定职业群体的核心需求，让关怀真正落到实处。

烈日炙烤下的街头，外卖骑手张师傅打开刚领取的“互助关爱包”，将通用套装中的防暑包塞进工作服口袋后，又惊喜地取出一个充电宝，“防暑包的清凉油真的太有用了，这次连我们续航用的充电宝的需求都想到了！”

(本报记者)



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 刘文超